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Правильное дыхание очень важно для развития речи, так как дыхательная система - 

это энергетическая база для речевой системы. Дыхание влияет на звукопроизношение, 

артикуляцию и развитие голоса. Дыхательные упражнения помогают выработать 

диафрагмальное дыхание, а также продолжительность, силу и правильное распределение 

выдоха. 
Регулярные занятия дыхательной гимнастикой способствуют воспитанию 

правильного речевого дыхания с удлиненным, постепенным выдохом, что позволяет 

получить запас воздуха для произнесения различных по длине отрезков. 
 

«Пой со мной!» 
Цель: развитие правильного речевого дыхания - пропевание на одном выдохе 

гласных звуков А, О, У, И, Э. 
Ход игры: сначала взрослый предлагает детям вместе с ним спеть "песенки". 
Инструкция: Давайте споем песенки. Вот первая песенка: "А-А-А!" Наберите 

побольше воздуха - вдохните воздух. Песенка должна получиться длинная. Во время 

игры педагог следит за четким произношением и утрирует артикуляцию звуков. 

Сначала поем звуки А, У, постепенно количество "песенок" можно увеличивать. 
Инструкция: Вот вторая песенка: "У-У-У!" Теперь "О-О-О!", "И-И-И!", "Э-Э-Э!" 
Можно устроить соревнование между детьми: побеждает тот, кто пропоет дольше 

всех на одном выдохе. 
Инструкция: Давайте устроим соревнование: начнем петь все вместе, победит тот, у 

кого самая длинная песенка. 
 
«Сдуй шарик» 
Цель: развитие правильного речевого дыхания - длительное произнесение на одном 

выдохе согласного звука Ф.  
Ход игры: предложите малышам поиграть в такую игру: стоя на ковре, расставьте 

руки широко в стороны - получился шар, затем произносите длительно звук Ф, 

одновременно сводя руки перед собой - шарик сдувается. В конце обнимите себя за плечи 

- шарик сдулся. 
Инструкция: Давайте поиграем в шарики! Разведите руки в стороны - вот так! Вот 

какие большие шары получились. Вдруг в шарике образовалась маленькая дырочка, и он 

стал сдуваться... Воздух выходит из шарика: Ф-Ф-Ф! Сдулся шарик! 
Напомните детям, что следует вдохнуть побольше воздуха, пока шарик надут, а 

затем постепенно плавно выдыхать его, произнося звук Ф. Добирать воздух нельзя. 
 
«Змейка» 
Цель: развитие правильного речевого дыхания - длительное произнесение на одном 

выдохе согласного звука Ш.  
Ход игры: предложите малышам поиграть в змей. Игра проводится на ковре. 
Инструкция: Давайте поиграем в змей! Вылезли змейки из нор и греются на 

солнышке. Змеи шипят: "Ш-Ш-Ш!" 
Напомните детям, что следует вдохнуть побольше воздуха и шипеть долго. Во время 

длительного произнесения звука Ш добирать воздух нельзя. 



 
 «Бегемотик» 
Цель: формированию диафрагмального дыхания  из положения лежа 
Ход игры: работа диафрагмы воспринимается ребенком не только зрительно, но и 

тактильно. Говорим ребенку: «Положи ладонь на живот и почувствуй, как живот 

поднимается, когда ты делаешь вдох и опускается, когда делаешь выдох. Можно 

сопровождать рифмой: 
Бегемотики лежали, 
Бегемотики дышали. 
То животик поднимается (вдох), 
То животик опускается (выдох). 
 
 «Горячий чай» 
Цель: развитие сильного плавного и продолжительного выдоха. 
Оборудование: стаканчики из цветного картона. 
Ход игры:  детям выдаются картонные стаканчики и предлагается подуть, чтобы 

остудить чай. 
Инструкция: Здравствуйте, девчонки и мальчишки! Сегодня гости вы мои и горячим 

чаем всех я угощаю, а чтобы не обжечься вам - дуть я предлагаю!  
 
«Вьюга» 
Цель: Развитие силы голоса и речевого дыхания. Активизация мышц губ. 
Оборудование: Сюжетная картинка "Вьюга". 
Ход игры: Педагог показывает картинку, на которой нарисована вьюга. Дети, 

сидящие в ряд, изображают вьюгу, воющую в ненастный вечер. 
По сигналу воспитателя "Вьюга начинается" тихо говорят: у-у-у...; по сигналу 

"Вьюга кончается" говорят тише; по сигналу "Вьюга закончилась" замолкают. 
Желательно, чтобы дети меняли силу голоса за один выдох не менее 2—3 раз. В 

этом случае удобнее словесные указания педагога заменить дирижированием: плавное 

движение руки вверх — дети говорят громче, плавное движение руки вниз — дети 

говорят тише. 
  

«Эхо» 
Цель: Развитие силы голоса и речевого дыхания. 
Ход игры: Дети становятся в два ряда лицом друг к другу. Одна группа детей то 

тихо, то громко произносит: а, другая тихо отзывается: а. 
Можно играть, употребляя гласные звуки, а также сочетания ау, уа, иа, ио и т. д 

 
«Ракета» 
Цель: развить у детей умение изменять высоту голоса. 
Оборудование: специального оборудования не требуется. 
Ход игры: Дети вместе с взрослым стоят в кругу. Ведущий предлагает детям 

представить, что они превратились в ракеты. И вот ракета взлетает! Дети начинают 

протяжно произносить низким голосом звук [у], руки немного разведены в стороны. Наша 

ракета летит на Луну. Малыши поднимают руки вверх и протяжно произносят высоким 

голосом звук [у]. Ракета приземляется на Луне. Нужно опустить руки и присесть, затем 



протяжно произнести низким голосом звук [у]. А теперь ракета летит домой. Выполнить 

все движения еще раз в том же порядке. 
 

 «Соревнование лыжников» 
Цель:  развитие правильного речевого дыхания 
Оборудование: Фигурки лыжников 
Ход игры: Фигурки лыжников (вырезанные из тонкого картона) стоят на крае стола. 

Вызываются попарно дети. Каждый ребенок садится напротив лыжника. Педагог 

предупреждает, что продвигать лыжника можно лишь на одном выдохе, дуть несколько 
раз подряд нельзя. По сигналу «Поехали» дети дуют на фигурки. Остальные дети следят, 

чей лыжник дальше уедет (проскользит по столу). 
 

«Мыльные пузыри» 
Цель: развитие длительного, плавного и сильного выдоха, активизация мышц губ. 
Оборудование: мыльные пузыри 
Ход игры: Один ребенок пускает мыльные пузыри, остальные дети дуют на них и не 

дают им упасть. 
 
 «Катись, карандаш!» 
Цель: развитие длительного плавного выдоха; активизация губных мышц. 
Оборудование: карандаши с гладкой или ребристой поверхностью.  
Ход игры: Ребенок сидит за столом. На столе на расстоянии 20 см от ребенка 

положите карандаш. Сначала взрослый показывает, как с силой дуть на карандаш, чтобы 

он укатился на противоположный конец стола. Затем предлагает ребенку подуть на 

карандаш. Второй участник игры ловит карандаш на противоположном конце стола. 

Можно продолжить игру, сидя напротив друг друга, и перекатывая друг другу карандаш с 
одного конца стола на другой.  

Организуя игру в группе, можно устроить соревнование: двое детей сидят за столом, 
перед ними лежат карандаши. Дуть на карандаш можно только один раз. Побеждает тот, 

чей карандаш укатился дальше.  
 

 «Большой и маленький» 
Цель: развитие силы голоса. 
Ход игры: ребенок голосом изображает, как лает большая собака и как ей отвечает 

маленький щенок. 
Инструкция: Давайте представим, что мы с вами собачки. Когда я буду тихо хлопать 

в ладоши, вы будите тихо лаять, а  когда буду громко хлопать вы будите громко лаять. 
 

 «Дирижѐр» 
Цель: Развития умения соотносить движения и высоту голоса.  
Ход игры: Предлагается пропевать гласные звуки, обозначая высоту голоса 

движением руки: рука вверх поднята – поѐм высоким голосом, рука опущена вниз – поѐм 

низким голосом. 
Сначала взрослый проводит данную игру, а затем и детям предлагается побыть в 

роли дирижѐра. 


